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A közoktatási tárcza.
Debreczen, márczius 3.

(k.) Wlassics Gyula közokta­
tási miniszter szombaton, a közoktatási 
vita második napján nagy beszédet 
mondott, nyújtván ezzel a farsangfarki 
napokra a képviselő uraknak egy kis 
meditálni valót.

A közoktatási miniszter eddigi prog- 
rammbeszé ei, úgy az 1895-iki, mint a 
96-iki, azzal tűntek ki a többi ilyen be 
szedek közül, hogy igéitek ugyan min­
dent, akár a töblrek, de különöské­
pen olyanokat, amiket a tanügyi köz­
vélemény — már amennyire nálunk 
van ilyen — régóta sürgetett: de legfő- 
képen azzal, hogy a második beszéde 
alkalmával már egy egész sereg dologra 
mutathatott : ime már bete is fogtam.

A politika az exigencziák tudománya 
de nézetünk szerint csak akkor helyes 
gyakorlatilag és erkölcsileg egyaránt ha 
megfelel úgy a nemzet érdekelt többsége, 
valamint a politikus saját erkölcse által 
támasztott követelményeknek. Wlassics 
tanügyikérdésekben legfeljebb az egyetemi, 
a felsőbb oktatásügyben lehetett szakem­
ber, mert az ügyészi pódium, amely az 
egyetemi katedra előtt az a pb desztál 
volt honnan a világ folyását szemlélte, leg­
feljebb felnőitek oktatására szorítkoz­
hatott, ami ugyan tekintve a mi esküdt­
széki rendszerünket, nem lehetett épen 
eredménytelen, de annál nehezebb s az 
általános pedagógia ismeretére mégis 
nagyon kevéssé kiható feladat. Tehát 
ismételjük, Wlassicstól önálló eszméket 
a tanügyi politika terén csakis a fel­
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Zord észak vakmerő hajósa,
Ki ott jártál, hol soha más nem —
Háromszoros hurrát kiáltok 
Dicsőséges nevedre, Nuose-i 1

Minden barázda, mit hajód a 
Sarktenger jégtükrébe vágott :
Diadala volt álmaidnak 
S termöbbé tette a világot,

Elszi Utál fölvert gondolatként,
Kiröppent nyílnál sebesebben.
Mögötted minden a mi ismert,
Előtted csak az ismeretlen.

Elszálltai — éjbe-küdbe tűntél 
S midőn úgy rémlett, ime, végkép :
*y A Budapesti Szemle légutolsó | 

számából.

sőbb oktatásra várhattunk, amivel egy­
szersmind ki is mondtuk azt hogy az ő 
bírói la tőköre nem fog elsiklani a köz­
vélemény követelményei közül azok előtt, 
amelyeknek jó eredménye megvalósítás 
esetén nyilvánvaló.

S igy is volt. Annál jobban csodálko­
zunk tehát most —- bár meg kell ad­
nunk, hogy ebben is a bírói ész vezette 
s az a princzipium : győzzön a jobb, 
— hogy szombati beszédében programm- 
jának egyetlen eredeti pontját is feladta, 
t. i. az egyetemek fejlesztésének s a 
jogakadémiák apasztásának hirdetését s 
az egységes jogi államvizsgát megígérte. 
Nem panaszképen mondjuk ezt, sőt el­
lenkezőleg az elismerés pálmáját nyújt­
juk neki érte, csak konstatálni akartuk, 
hogy ime a magasabb közéleti erkölcs­
tan hirdetője ebben is ráállt az oppor­
tunizmus kényelmes, de annál vésze­
sebb hatású polczára s igy megingatta 
bennünk a reményt, hogy vájjon nem 
fog-e majd többi reformjainál a pénz­
ügyi helyzet opportunizmusnál fenn­
akadni ? !

A lelső oktatási pro gramm mos­
tani alakjáért tehát elismerést kell 
szavaznunk, de nem [egészen. Van an­
nak egy igen nagy bibéje s ez nem más, 
mint az egyetemi tlieolúgiai fakultások 
kérdése. Vájjon mit akarunk ?Hol van az 
erős kéz. a mely ki tudta csavarni a 
házasságkötés jogát a felekezetek kezé­
ből, hogy ime még külön államiiskolákat 
is akarunk állítani az egyes felekeze­
teknek. Igaz, Wlassics következetes, neki 
nem programmja az államosítása a köz­
oktatásnak, tehát úgy tartja, hogy ha

S pólus orma visszaverte 
Izzó lelkeduek északfényét.

Mit a Caesarok hősisége !
Kardok villáma népek ellen ! 
Norvég ha,ús, nagyobbnak látlak 
Egy hitvány sextanssal kezedben.

A Kram fehér sivatag útja 
Egy nagy szeretet lungsüvénye, 
Belevagdalva kristály rónák, 
Irdatlan tömbök szűz jegébe.

Minden hajtása, rezzenése 
Bátor liarcz ezer iszonyattal. 
Hogy a tudásnak lobogóját 
Fülebb vihessc büszke daczczal

Maga az Isten jár elölte 
Viharban, zörgö éjszakában 
fis örök voltát villogtatja 
Vívódó lelke munkájában.

Fölséges, óriási látvány I 
Égő körrajza fölverődik 
A dermedt levegőben alvó 

Mélységes, hamvas égtetekig.

az elemi iskolák fen tartását elfogadja a 
felekezetektől, neki kötelessége segítsé­
gekre menni tulajdonképeni ezé Íjuk, a 
lapképzés előmozdításában . . . Ilyet 
azonban el nem fogadhatunk attól a 
minisztertől, a ki az összes bevett val­
lásfelekezeteknek autonómiát akart adni. 
Igen akart, mert egyelőre levette a na­
pirendről, — opportunizmusból. De erről 
majd legközelebb szólunk, lássuk a pap- 
képzési. Vájjon minek akkor az autonó­
mia, ha még a papjait sem képezheti maga 
az illető felekezet ? Ez már nem tarto­
zik a közoktatáshoz, ez már az egyes 
felekezeteknek teljesen belügye, ez már 
nem kultur, de kultuszkérdés!! Egyet­
lenegy érv van reá : a nemzetiségi egy­
házak, — de hiszen azoktól sem vehető 
el a jog, hegy papjaikat maguk is ké­
pezzék s akkor az lesz az eredmény, 
hogy a budapesti és kolozsvári szemi­
náriumok növendékeiből lesznek ugyan 
jó hazafi püspök-jelöltek, de papok 
soha, mert a nép nem fog azért auto­
nom jogánál fogva állást adni, csak a 
saját nevelőjeinek. íme, ez az eszme 
tehát még csak nem is opportunus.

Ugyancsak feladta az opportuniz­
musnak Wlassics a maga nézetét a kö­
telező kollokviumok kérdésében, a mit 
színién nem akarunk épen a szemére 
hányni, mert ezl is a közvélemény kö­
vetelte, csak konstatáljuk, hogy nem 
ngy van mint eddig volt.

A programm többi pontia nem uj, 
hanem igenis, kibővítése, alaposabb fej­
tegetése a réginek. A népokt. törvény 
revíziója, a középiskolai jogosítás kér­
désé, a nőnevelés reformja, a polgári

S ámulva látják minden népek 
A diadal e zord pompáját :
A halhatatlan csillagok közt 
Halandó ember vándorárnyát !

A tu'st, kit utján éj borit bár,
Egész világra tényt vet onnan:
Az istenségnek egy parányát 
Napzént tündöklő földi porban . .

Endrődi Sándor.

Egy asszony naplójából.
_A «Debreczen» tárczája. —

Irta: Vértesy Gyula.
(Folyt, és vége.)

III.
Találkoztam vele. Hiába, nem tudtam 

megállni. Minden kis porczikám remegett a
látása után. . .....

Hátha ez még sem olyan, mint a tobDi. 
Persze, hogy nem. Olyan szép, olyan tiszta 
kilejezésü a szeme 1 A keze nem reszket, a 
beszéde nyugodt, a járása nem imbolygó.
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iskolák, mind oly kérdések, a melyek 
megérdemlik, hogy külön szóljunk 
róla, mert ezek a nemzet egyetemének 
jövőjét érdeklik. Valamennyire elfogjuk 
mondani a magunk véleményét, de szí­
vesen kiadjuk, ha talpraesett bárkiét. 
Ezennel felhívjuk t. olvasóinkat laiku­
sokat és szakembereket egyaránt mond­
ják el véleményüket a nép és közok- 
tauisnak Wlassics tervbevette reformját 
illetőleg.

BELFÖLD.
A békési föispánság. Békésvármegye 

főispánjául — mint jó forrásból értesülünk — 
legújabban gró'1 B o 1 z a Géza szarvasi 
földbirtokos, gróf C s á k y Albin sógora 
van kombináczióban. Bolza gróf értekezett is 
már ez ügyben Banffy miiüszterelnokkel, a ki 
a főispáni állások betöltését is egészen a 
maga kezéhez ragadta.

A kiállítás panamája Ebben az odiozus 
ügyben a tegnapi nap folyamán meglepő dol­
gok jöttek napvilágra. A Budapest 
nyíltan megvesztegetéssel vádolta Vörös 
Uamtitkárt, aki e miatt sajtóper t 
indíttat a lap ellen, legalább erre 
leliet következtetni a N—t tegnap reggeli czikké- 
ből. Az ügyben tegnap délután Morzsa- 
n y i is megszólalt s azt a felvilágosítást 
adta, hogy a kérdéses 100000 frt biztosíték 
volt s ő neki ügyvédi közbenjárásáért 
negyvenezer forintot Ígérlek, amelyet azonban 
ma még nem kaputt meg. — Ez egyezik a 
Spitzer vallomásával, csak az különös, hogy 
Morzsányi egy szót sem szól a ‘20,000 frtról 
amely neki Spitzer szerint a 40000-en felül 
járt s amelyet megkapott. — A sajtóper 
talán erre is világosságot dérit majd .,

A iiagy Galeotto.
Debreczen, inárcz. 3. 

Suttognak. Nemcsak a magánéletben,

Ernő nem lehet iszákos ! Végre megta­
láltam az én emberemet. Én istenem, de so­
káig is kellett keresnem ! No de csakhogy 
megvan !

Az enyém lesz, az övé leszek, ha akarja.
Ha akarja-e ? Hiszen a nénjenek be­

szélte, hogy nőt még úgy nem szeretett meg, 
mint engem.

Es Janka azt is beszélte, hogy Ernő 
sohasem iszik !

Ha igaz lenne ! Ha végre találtam volna 
egy férfit, a kit nem kell félteni a legaljasabb, 
a legutszéiibb szeretőtől, a legnyomorultabb 
vetély társnőtől, az italtól I

Magam is megkérdeztem tőle. Csak úgy 
tréfaképen, hogy igazat mondjon :

— Maga szép férfi, azt hallottam, hogy 
még csak nem is iszik I

Komolyan büszkén felelte :
— Nem. De azt hiszem, hogy a férfi 

fogalmának nem elengedhetetlen kelléke az 
iszakosság.

Hogy szeretem volna a nyakába borulni 
ezekért a szavakért.

En édes, szép, tiszta szerelmesem ! A 
tiéd akarok lenni, a tiéd leszek.

ban is szájról-szájra járnak hírek közéleti 
(éríiak viselt dolgairól. Az ügyeket még elég 
hallhatóan tárgyaljak, de mar a neveket, a 
szereplők neveit halkan, súgva ejtik ki. Ne­
hogy valaki meghallja!

S minél halkabban ejtik ki, csodálatos 
módon, annál többen hallják meg Addig 
titkolúdznak, a inig minden nyilvánosságra 
kerü’.

Ez »A nagy GaleoUo« a politikában, a 
suttogás, a mende-monda, mely eleinte alig 
ver neszt, hogy utóbb vihart idézzen elő s 
elsöpörjön a földszinről egynéhány jelenlegi 
nagyságot, vagy leendő nagyságot.

De néha »A nagy Galeotto« nem válik 
lie, — félúton hal .el a suttogäs, nem tud 
viharrá növekedni. S ha a »nagy Gaieotto«- 
ból ilyen »kis Galeotto« lesz, az összes sut­
togok maguk ámulva kérdezik : vájjon ki sut­
togott ?

Senkisem emlékszik arra, hogy ő maga 
is részes volt a félbemaradt viharban.

Most is a közélet terhein keresztül va­
lami lappangó, neszelgő hang vonul. Valami 
névtelen gyanú, mely a közélet egyik-másik 
ismert alakja és tényezője ellen irányul. S 
ugyan miért zörögnek a levelek ? Valamikor 
az járta, hogy nem hiába zörögnek, — de 
ma már a kosza szelek ok nélkül szoktak 
néha útra kerekedni. Néha csak azért zö­
rögnek a levelek, hogy — valakit kiugrasz- 
szunak a bokorból.

Szűk keretű és arányú társadalmat 
alkotunk. Az emberek úgy ismerik a szom­
szédjuk anyagi viszonyait, mini a magukét. Á 
magasabb rangú közférfiak és köztisztviselők 
megélhetési forrásait mindenki számon tartja. 
Tudjuk : ez jövedelmén felül költekezik, amaz 
el van adósodva, ez szerényen meghúzza ma­
gát, amaz pedig ismeretlen utón módón él 
nagy lábon. — Ugyan miből, honnan, ho­
gyan?

A magánember még csak valahogyan 
elrejtheti szegénységet, még fényűzését is. De 
a közférfi, a kire minden oldalról a nyilvá­
nosság világa esik, nem rejtheti el sem az 
egyiket, sem a másikat. S ma már, a Röntgen 
sugarak korában, már nem csak u külsőt, 
hanem már a belsőt is lefényképezik. — A 
csontokig világítanak. Láttuk azokat a Röntgen 
képeket, melyeket hires emberek kezéről készí­
tettek.

nemcsak a színpadon, — liánéin a közért­
ben is vannak rejtelmes arczu suttogok. A 
kaszinókban, klubbokhan, majd a kavéházak»

Nos, oly Rönlgen-képek keringenek most 
s azt állítják sokan — bár halkan, hogy e 
kezek — nem tiszták.

Boldog vagyok, a milyen boldog csak 
lehet az ember, mikor megtalálja régi k-resett 
ideálját. Szeretem, szeret. A felesége lesz. k ! 
Az oldalán fogom átélni azt az életet, mely­
ről első házasságom előtt ábrándoztam A
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így az útnak induló »nagy Galeotto. 
Reméljük, hogy fennakad útjában s kiderül 
majd róla, hogy minden ok nélkül kerekedett 
hogy oktalan. '

De akár van alapos oka, akár nincs 
légis jellemzi a mai közállapotokat s a köz^

szellemet. A mióta Parisból világgá ment a 
Panama, azóta egész Európa egy-egy 
világtörténeti korszakot — Panama-korszakot 
— él. Az összes politikus kávé-nénikék pletyka 
korszaka ez. Ugyancsak ember legyen, akit a 
gyanúsítás nem érint. A politikai pártok, me­
lyek eddig elvek szerint alakultak, világszerte 
ennek hatását.

Már olyat is beszélnek, hogy ; „ftj;t 
elvek ! mit jelszavak ! Két párt van : »a tisz­
ták« és »a nem tiszták« pártja. Megingott a 
bizalom a jelszavakban s az emberek fürkészik 
a politikusok elvei mögött lappangó maoán- 
érdekeket.

Ez az irányzat üsszefüggósban van az 
egész korszak anyagias és közgazdasági irány­
zatával. A mióta a nagy vállalatok, üzemek 
bankok stb, oly nagy befolyáshoz jutottak: 
a közvélemény mindenütt spekulácziót, üzletet, 
tőzsde-manővert, panamát vél sejteni.

S ennek csak az lesz a következménye, 
hogy utóbb mar csak a milliomos főurak 
merészkednek a közélet terén fáradni mert a 
ki szegény, az már gyanús lesz. De nem sok 
idő kell, hogy a balladabeli Bárczi szerint 
»mindenki gyanús lesz, a ki él.« De ezzel 
együtt ismétlődik majd a ballada meséje, hogy 
a gyanús embereket már csak tetemre hív­
hatják. Mert ha meghal a közbizalom, vele 
kimúlnak az államok is.

Ezért elég abból a rejtelmes suttogás­
ból. — Ha valaki gyanús, ám nyíltan elő a 
váddal !

KÜLFÖLD.
A szerb király Szófiában.
Sándor szerb királv hétfőn Ferdinánd 

fejedelem látogatására Szófiába utazott. A 
szerbek ifjú uralkodóját a bolgárok igen rokon­
szenvesen fogadták és látogatásának politikai 
jelentőséget is tulajdonítanak.

A szerb király király útjáról a követke­
zőkben számolunk be :

Sándor király vasárnap utazott cl Bel- 
grádból és különvonaton hétfőn délelőtt 11 
órakor érkezett Szófiába. Belgrádból és külön- 
vouatot kellett indítani és a kormány erre

tiszta, szenytelen szerelmet most fogom elő­
ször érezni reszkető karok ölelése nélkül, 
borgőz nélkül.

Mert az az ember már akkor is részeg 
volt, az első napon, mikor ajkaimról az első 
csókot rabolta. Miért is nem hagytam akkor 
ott ? Mennyi kíntól és mennyi utálatos em­
léktől menekedtem volna meg.

Eb, de mit törődöm én most a multlal 
Vége van. Kellemetlen emlék legfeljebb, de a 
jövő, a tiszta jövő a mienk.

Oh Ernő I Ha tudnád, mennyire vá 
gyódom utánad. Lelkem, szivem, minden 
gondolatom egygyó olvad ebben a mérhetlen 
vágyban. Meg kellene halnom, ha nem lehet­
nék a tied. Fiatalságom egész elnyomott szen­
vedélye kél most életre, panaszos évek apácai 
magánya kér most kárpótlást tőled, te drága, 
te tiszta, te szent ember I

Csakhogy megtaláltalak ! Csakhogy ”nem 
hiába kerestetek I Nélküled elepedtem volna, 
elbervadtam volna, mint az a virág, melyet 
örökké csak napsugár hevil, de melynek 
égető szomját egy cseppnyi vízzel se olt­
ják.

En drága, én inindenségem, én egyetle­
nem. Áldott legyen az óra, melyben megl itta­
lak ; áldott a perez, melyben az oltár előtt, 
isten és emberek előtt is a tiednek mondhatsz, 
úgy ahogy most annak mondasz, mikor drága 
fejed ráhajtva a vállamra, engeded, hogy forró 
ajkaimmal keressem a te édes, tiszta aj­
kaidat.

Nem igaz. Aljas rágalom! Azok hazudjék 
csak, a kik irigylik a boldogságomat.

Azt mondják, hogy Ernő korhely, lump, 
a ki most csak tartóztatja magát a kedve­
mért, de bezzeg majd meglátom, mit csinál, 
csak legyen a férjem !

Hát igaz lehetne ez ? Nem, nem: Rága­
lom, hazugság !

Ue hátha mégis ? Meg kell próbálnom. 
Ha csakugyan tettető, akkor el kuli árulnia 
magát. Ma estére elmegyünk valamelyik ven­
déglőbe cziganyt hallgatni. —• El kell árulnia 
magát.

Vagy talán jobb lesz, ha hozatok pezsgőt 
és idehaza próbálom meg. Úgy, úgy, ez oko­
sabb lesz. Én is iszom vele, ha bele beteg­
szem is. Egy élet boldogságáról vagy boldog- 
lalanságáról van szó, ezért érdemes ezt is 
megtenni.

Mind egyforma I Vége van ! És a nyo­
morult még meg akart csókolni, olyan álla­
potban. Alig birt a lábán megállani. Oh, mi­
lyen utálatos is volt. A haja a homlokába 
lógott, a szeme keresztbe állt, az arcza ki­
duzzadt.

S micsoda élvezettel ivott. Látszott rajfa 
hogy milyen kínjába kerülhetett eddig az ön­
megtartóztatás.

És a nyomorult, még azt hazudta, hogy 
nem szokott inni.
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ya!ó tekintetből, a Szófiába való utazás és a 
visszautazás költségét 20 frankra szállította le.

Szófiában a lakosság rendkívül lelkesen 
fogadta a szerbek királyát. A házak lobogó- 
díszt öltöttek. Az utczákon óriási tömeg állt 
sorfalat. A pályaudvaron diszszázad volt fel­
állítva zászlóval és zenével. A nisi deputáczió, 
továbbá a szobranje küldöttsége, valamint a 
polgári hatóságok fejei jóval a vonat megér 
kezese előtt gyűltek össze a pályaudvaron. 
Ferdinánd fejedelem negyedórával a vonat 
megérkezése e'ött nugv ki-érettel jelent meg 
a pályaudvaron, a közönség kitűnő lelkese­
déssel üdvözölte.

A két fejedelem igen szívélyesen üdvö­
zölte egymást.

Simics szerb miniszterelnök, a ki gyen­
gélkedése daczára, Sándor király kíséretében 
ideérkezett, a délután folyamán Sztoilov mi­
niszterelnökkel hosszabb ideig értekezett.

A diszlakornán a minisztereken, a szy- 
noduson és Szófia helyőrsége parancsnokain 
kiviil az összes diplomáciái kuvo'ek hölgye­
ikkel vettek részt.

A lakoma alatt Ferdinánd fejedelem bol­
gárnyelven mondott felköszöntőt, melyben kö­
szönetét fejezi ki a '.megtisztelő látogatásért, 
amely nagy örömet okozott az egész ország­
ban. Ebben a látogatásban az egész bolgár 
nemzet annak a testvériesüiésnek és egyesü­
lésnek bizonyítékát tátja, mely a jövőben az 
egyfaju, egyvallásu két népei egyesíti.

A király jelenléte annak a szilárd aka­
ratnak a ki fej zése, hogy a két állam sorsát 
egy őzéi felé irányítsák. A fejedelem a szerb 
király lát gátasának üdvös van meggőzödve. 
Ez a látogátás megtesitese a két nemzet egye­
sülésének és ettől a gondolattól áthatva, 
emelpoharat a fejedelem felséges és draga 
vendége hosszú, dicsőséges és boldog ural­
kodásara.

A szerb király szívélyesen válaszolt a 
fel köszöntőre. Mind a két toaszlot nagy lel­
kesedéssel fogadták. A város fényesen volt 
kivilágítva.

A krétai zavarok.
Debreczen, márczius 3.

A hét igen csendesen kezdődik. A vasár­
napi pihenőt ezúttal még egy kis bombázással 
sem zavarták meg, mint az előző vasárnap
történt. .

A törököket, a kik Kréta szigetén el 
enyésző csekély számban vannak, erősen szo-

Másnap eljött. Be se eresztettem. Mit 
mondhatna még nekem ? Hogy talán éleiében 
most ivott először ? Nem akarom látni többé. 
Úgyis hiába lenne minden. Én már úgy is 
csak mindig olyannak látnám, mint a minő 
tegnap este volt.

Meg azután beteg is vagyok. A fejem 
nagyon fáj. El kell utaznom. Várom az orvost. 
Csak jönne már. Doktor, dokmr ! Segítsen 
rajtam 1 Széthasad a fejem 1 Vérvörösnek lá­
tok mindent. Részeg emberek bukfenczeket 
hánynak előttem ; Ernő itt kiabál mellettem, 
közeledik felém, meg akar ölni. Erezem a 
borgőzös lehelletét. Segítség, segítség !

Jön a doktor. Ez is részeg. Ostobaságo­
kat beszél, hogy a vidékre kell utaznom. Ko­
csit is hozott magával. Olyan ostoba szegény, 
Így, becsipett állapotban. Nevetek rajta s min 
dent ráhagyok. Megyek vele Beülök a kocsiba 
is. Vájjon hová visznek f . . .

*

Kérdőleg tekintettem a doktorra, e pár 
naplólap átolvasása után,:

— Hol a többi ?
— Nincs több.
Mikor bevittük a megfigyelő osztályba, 

egyszerre megszakadt a gondolkozása fona a 
Csodálatos gyorsan bánt el a szörnyű beteg- 
ség ezzel a szegény, fiatal asszony nyal.

— A férje csakugyan deliriutnban ha.t
meg ?

— Abban.

rongálják a felkelők, segélykiáltásukra azonban 
azzai felel a porta, hogy inkább Európára 
számítsanak, mint ö reá.

A görög kamara, közel egy heti szünetelés 
után tegnap ismét ülést tartott és 125 szóval 
bizalmat szavazott a minisztere nőknek, a ki 
a klasszikus kor hellénjeinek pátoszával mon­
dotta, hogy mint kis nép a görögök nem aka­
dályozhatják a nagyhatalmak erőszakoskodá­
sát, de mint nagy nép tiltakoznak ellene.

A csendet, a mely az elmúlt hetek 
izgalmai után beállni látszik, talán a legköze­
lebbi jövőben sem fogja zavarni semmisem. 
Királyunk utazása, a szerb fejedelemnek bulgá­
riai látogatása látszólag a béke jelei. Lehet 
ugyan, hogy az utóbbi látogatás eredménye 
csak később, egy szerb-bolgár szövetségben fog 
megnyilatkozni, de ha a viszonyok másfelől nem 
bonyolódnak, ez oldalról nem kell veszede­
lemtől tartanunk.

A szt.-pétervári czáfolat, a mely az 
ultimátum hatásának gyöngitése akart lenni 
európaszerte nagyon is közömbös fogadtatás­
ban részesült. Annak a jele ez, hogy vagy 
oly erős már a megállapodás a jövendő ak­
cióra nézve, hogy semmiféle kommüniké ennek 
megszabott irányát nem zavarhatja, vagy pe­
dig annyira nem áll a sokszor hangoztatott 
egyetértés, hogy még ez a nyilatkozat sem 
válhatik az ügy nagyobb kárára.

Az együttes jegyzéket a görög kormány­
nak különben mai napig sem nyújtották át.

A Reuter-ügynökség jelenti Kancából :
A február 26-án Selinoba indult külföldi 

hadihajók még nem tértek vissza. Három mo­
hamedán, a kik szárazföldi utón m-menüitek 
Selinóból, válságosnak mondja bajtársai hely­
zeté'. A liir felizgatta az itteni törököket, 
számos izgatott népgyülést tartottak. — 
Felnek a törökök represszaliáitól. Haleppa ki­
fosztása egyre tart. A frauezia konzul házát 
kirabolták.

A Havas-ügynökség jelenti Kaneából :
A lapok föl vaunak háborodva a polgár- 

mester ellen, mert hitsorsosaikat megakadá­
lyozta abban, hogy a görög aikonzu! segélyét 
a Kandanóban körülzárt törökök érdekében 
kikérjék. Ennek daczára a gorög nép egyrésze 
arra kérte az alkonzuli, hogy a török foglyok 
kiszabadítása érdekében befolyását Selinóban 
a görögöknél érvényesítse.

Az alkonzul közbenjárásra a mellett a 
föllélel mellett válla kozott, ha a tengernagyok 
valami közlekedési eszközt állítanak rendel­
kezésére, hogy Selinóba mehessen és ha 
Izmail basa kermáuyzó Írásbeli parancsot ad

S ez valóban ilyen szörnyű hatással 
volt reá. Éveken át lappangott benne a kór s 
legfeljebb én, a háziorvosa remegtem érte, 
mert sejtettem előre a szörnyű véget.

Szép, fiatal, életerős asszony volt, tele 
tűzzel, szenvedélylyel, férjhez kellett volna 
mennie s utálta a férfiakat, mert félt, bogi 
ismét olyan férjet kap, mint az első volt. Ez 
bomlasztotta azuián meg az agyát. Egyszerre 
tört ki a betegsége. Nala volt a vőlegénye és 
legszebben beszélgettek, mikor egyszerre csak 
felugrott s ijedten sikoltozni kezdett, majd 
kétsegbeesve nézte a fiatal embert s egyre 
kiabál1 a :

— Részeg vagy ! Részeg vagy !
Én vittem be a kórházba a szegény asz 

szonyt. Azt hiszem, hogy nem sokáig kínlódik 
már, A végét járja. Ezeket a naplólapokat 
még’ otthonról hozta magával. Első nap foly­
tatni is akarta az Írást, de csak érthetetlen 
dolgokat irkáit össze. Nézd csak a legutolsó 
irkafiirkáit.

_ A nap besüt az ablakon. A sugara
tánczol Ez is részeg. Mindenki az Látok egy 
csontváz'. Összeveri a bokáját. Az agyamhoz 
lép. a szekrényről elveszi a poharamat. Iszik. 
Utálattal dobja vissza. Nekem esik, fojtogat. 
Azt hitte, hogy bor volt a pohárban : a vízért 
dühös. Levették rólam. Jót nevetek rajta. 
Azért se kapott bort . . •

ki a törököknek, hogy a várost hagyják el. A 
konzulok ülést tartottak. A görög konzul va­
lami alkalmatossagot kért, hogy mint közben­
járó a törökök és keresztyének között, a 
selinói kerületbe mehessen. A konzulok arra 
kérték a tengernagyokat, hogy Selino part­
jaira hajókat küldjenek. A kaneai görög ál- 
konzult felhatalmazták, hogy hajón Kandalló­
ba menjen, A konzuloknak arra a kijelenté­
sére, hogy a selinói törököknek már 5 nap 
előtt megparancsolták, hogy a várost 
hagyják el, az alkonzul a Hydra nevű hajóra 
szállt.

Kancába a mohamedánok erősen for­
rongnak. Régek vezetése alatt csoportokba 
gyülekeznek a városban. A felkelők rendes 
görög csapatokkal együtt ágyukkal támadták 
meg Stevarost. A kormányzó tegnap 2 órát 
tanácskozott a franczia kalholikus misszióban 
Nikephoros orthodox püspökkel, hogy a Vas- 
soz ezredes táborában fogva tartott törökök 
szabadon bocsátását kieszközölje.

Athéni hivatalos jelentés szerint Kan- 
dano, a hol 30 0 mohamedán van, a keresz­
tyének kazébe jutott. Részletes jelentések nem 
érkeztek. Reineck görög hajóparancsnokot 
egészségi állapotára való tekintetből állítólag 
visszahívták s helyére Sacbturis kapitányt 
nevezték ki.

A Fremilenblatt tegnap esti számának 
értesü.ése szerint az a jegyzék, a melyet a 
hatalmak a portánál nyújtottak át, azt a 
tanácsot is tartalmazza, hogy a görögöknek 
Krétából való visszavonulása után a szigeten 
levő törők csapatok lassankint az erődökbe 
vonuljanak be.

A görög kormánynak átnyújtandó jegy­
zékben pedig azt kívánják a hatalmak, hogy 
a görög hajóknak és csapatoknak vissza vo­
nulása hat nap alatt történjek meg. Az eredeti 
terv. e módosításához állítólag Oroszország 
is hozzá járult mar.

Az európai hadi hajók parancsnokai 
fölhívást intéztek a görög hadihajók parancs­
nokához, hogy 48 óra alatt a krétai vizekből 
okvetlenül vonuljanak ki.

Reineck görög admirális erre kijelentette 
hogy ő csak saját kormányának utasítását 
fogadhatja el, Hajóit összelövethetik. 6 véde­
kezni uem fog, halála perezében is szalutálni 
fog az európai lobogók előtt, önszántából vagy 
az erőszak befolyása alatt azonban állásából 
nem fog kimozdulni.

Szinliáz.

Ujházy Ede búcsaja.
A falu rossza.

. . . Vége van, pedig oly jól eteti 
hinnünk, a mikor napról-napra láttuk a ven­
dégszereplés meg-meghosszabbitásáf, hogy min­
dig élvezni fogjuk azt a nagy művészetei, a 
melyet színházunkban az Ujházy Ede 
nagy művészete oly jótékony melegséggel 
szétárasztott.

Miután bemutatta magát az elavult Ízlés 
egyik emlékében, a modern szimbolista irány, 
majd az ősk< mikum örökbecsű példányképé­
ben s a mai társadalom egyik jellemzetes 
alakjában, azuián a shakespeari örökéinlékü 
alkotásit jellemek egyikében, bucsufelléptéül a 
magyar népéletnek ezt az örökbecsü jellem- 
képét választotta, amelybár kihalóban van már 
a magyar néphumornak oly zseniális hűséggel 
történt megörökítése, mint alig tjbb a magyar 
irodalomban.

A Gonosz Pista alakja az, amelyről be­
szélünk, amelyben Ujházy Ede búcsút vett 
tőlünk. Mikor utoljára legördült a függöny, 
azt hittük, a művészet temploma zárul be 
előttünk s ezután már csak gyönge utánzatok­
ban lehet részünk, annyira magasan áll Uj- 
házy a mai nemzedék felett, kiknek pedig épen 
a mi társulatunknál is nem egy jelesét és 
nagyrahivatolt tagját ismerjük.

. tv . .
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U j h á 2 y Kde Gonosz Pistája uj volt 
a mi szemünkben, a kiknek nem igen volt 
alkalmuk, mert csak ünnepélyes pillanatokban 
vállalkozik reá — az ő ezen alakítását lát­
hatni. Úgy éreztük, hogy egész ismeret len,üde, 
tavaszi levegő árad szét a színházban, mikor 
U j li á z y Ede az ő aranyos humorával 
belépett a színpadra. Azok a mozdulatok, az 
az arezjáték, az a hang, mind, de mind uj 
volt, de valamennyien éreztek, hogy igaz és 
őszinte, valószerü és mégis művészi.

Ennél a szerepnél meg nem állja a 
színész, hogy valamit hozzá ne tegyen, a maga 
egyéniségét bele ne vegyítse. S épen ebben 
látszott meg az Ujházy Ede nagy inlelligencziá- 
ja, diskrécziója, művészete. O.yan élvezettel 
kaczagott ennek mókáin, ötletein, hogy jófor­
mán észre sem vettük, hogy nincs ez vagy az 
a mondás a szerepében.

A többi szereplők kettő kivételével a 
régiek voltak s a régi eredményűvel játszották 
meg szerepüket ; igyekeztek, de beletalálni 
magukat nem tudták.

Uj volt Finom Rózsi szerepében B. K u 
z s i n s z k y Ilona, a kinek ha nem is 
volt minden tekintetben kifogástalan a játéka, 
ezt a nehéz szerepet elődjénél sokkal jobban 
játszó'ta meg, dalai pedig a szó szoros ér­
telmében elragadták a közönséget. Ki merjük 
mondani, hogy lilaháncn kívül alig van va­
laki, aki a magyar dalok éneklésében ver­
senyre kelhetne a mi művésznőnkkel.

Uj volt továbbá Ádus czigány szerepé­
ben Sziklai, aki nem egyszer fakasztotta han­
gos kaczajra a közönséget, habár uéha túl 
is ment a megengedett határon.

Fejő.

T A R K A-E L E T.
A nyomdászok dalestélye.

Mielőtt az újonnan alakult nyomdász 
dalkör dalestélyével magával foglalkoznék, 
engedtessék meg nekem, hogy magukról az 
ólom betűs szekrények névtelen bajnokairól 
ejtsek egy-két szót? . . .

Azelőtt sápadt arczu barátok á zárdái 
magányban irkálták, másolták, hosszas ész­
lelniük folyása alatt, a könyveket . . . Jól 
meg egyengetvén minden betűt . . . Arannyal, 
kftrmintus festékkel, meg nápolyi sárgával ki- 
festegetve a potrohos hetüknek szakállát, 
bajuszát igen szépen ... A sápadt arczu ba­
rátnak néha egész életére rlég vol egy könyv 
lemásolása . . .

A Majna melleit Frankfurtjában lakos 
Joannes Guttenberg nevű polgár 
nem volt barátja ennek a sok ezeremóniázás- 
nak, gondolkodott, mint lehetne a könyvek 
másolását rüvidebb idő alatt végezni ? ... S 
addig furl-faragott fából hegyes-begyes német 
hetüket, üntiigetetl az alcliimista tudománytól 
kölcsönkért titokzatos erővel ólomból boszor­
kányos figurákat, mígnem felállította az első 
betiiszekrényt ... A homályos pincze-szobá- 
ban berendezte az első könyvnyomdát, azután 
pedig meghalt nagy szegénységben jámbor 
Guttenberg János frankfurtiai pol­
gár . .

És mintha Guttenberg János 
ezt a szegénységet, az élet erőt felemésztő 
lúzt örökségül hagyta volna későbbi, kék zub­
bonyon utódaira is ? ... A melyik fiatal 
egyszer oda állott a betüszekrény mellé, va­

lami varázsfonal oda is lánczolja, köti vala­
mennyit ezekhez a szeszélyes kiállítású vé­
kony, vastag ólom betücskékhez mig csak él, 
anélkül, hogy mindennapi lázas és emésztő 
munkájával kincseket tudna összes/.erezni, 
mint bármely más pályákon, itt csák az 
örökös muuka, munka s végül a G u t t e n 
borg apó sorsa . . .

Ezért becsülöm én, ezért szerelem én 
ezeket a sápadt arczu, ragyogós szemű ideges 
fiukat, kiket mondjuk jó sorsuk, de mondhatjuk 
azt is balsorsuk, erre a pályára hajlott Nem 
a rejtett kincsek helyein lobogó lidérczláng 
vezéreli őket, még csak a hírnév illatos má­
morában is ritkán lehet részük, mint az 
Írónak, kinek elfáradt gondolatait uéha-néha 
ez repíti oly magasra fel ? . . . Ezek a kék 
zubbonyos fiuk, csak dolgoznak, csak dol­
goznak,a névtelen bajnokok fárasztó, kitartó 
nemes munkájával segítve világgá terjeszteni 
eszméket egyaránt, melyek beveszik magukat 
szívbe, melyektől, tudom is én, mintha csak 
halott felett énekelnének zsoltárt, oly szomorú 
oly bus lesz az ember ? . . .

A derék nyomdászok daleslélyét, mely 
szombaton este a régi Vilmos-féle helyiségben 
lesz megtartva, ajánljuk a közönség pártfogá 
sába, ott biztosan vigabb lesz a hangulat, 
mint ebben az ajánló ezikkben . . .

Paulus.

Távirat.
A kiállítás panamája a képvi­

selőháziban.
Budapest, mávez. 3. (A Debr. ered. táv.) 

A képviselőház mai ülése előtt a folyosón 
izgatottan tárgyalták a kiállítási jegybérlet 
ügyét, a kormánypárti emberek keztyüs kézzel, 
nz ellenzék kemény szavakkal ostorozva a fel­
lépett korrupeziót. A mint S z i 1 á gyi Dezső 
az ülést megnyitotta, megtelt a terem, min­
denki várta, hogy valomslyik ellenzéki képvi­
selő a napirend előtt szóbahozza a kérdést. 
Általános meglepetésre azonban a jegyzőkönyv 
és az elnöki bejelentések után az elnök ki­
tűzte tárgyalásra a napirendet a k ö z o k- 
tatásiköltségvetést.

Az első szónok Pichler Győző 
volt, aki az erkölcsök elvadulnának kon- 
statalásával kezdte beszédét- Felemlíti a leg­
utolsó szajról-szájra járó gyanút, hogy a 
szabadelvű párt egy tagja megsértette a köz­
tisztviselői, miniszteri és államtitkári állás 
becsületét azzal, hogy inkorrektség- 
gelgyanusitott főtisztviselőkut a 
végből, hogy előbb húszezer, aztán 
60000 frt ügyvédi honoráriumhoz jusson.

8 z i 1 a g y i elnök figyelmezteti a 
szónokol, hogy maradjon a tárgynál.

Pichlern Ház engedelmét kéri, 
hogy folytathassa a tárgy szellőztetését. (Fel- 
kin.tások .- Eláll. Halljuk ! Halljuk V

E 1 n ö k szavazásra teszi fel a kérdést. 
A t ö b b s é g megadja az en­
gedélyt.

Pichler elmondja az jegybérlet 
történetét! a mint azt a lapok közölték és 
kérdi Morzsányit, miért akar la 
gyanúba keverni Vörös Lászlót ? — 
Az eg esz ország felháborodott azon, hogy egy
ügyvéd vissz a éltképviselői 
minőségével. Ezek után tisztázni 
kell a kérdést, vájjon micsoda Morzsányi : 
ügyvéd-e, képviselő-e, vagy közönsé­
ges kufár ügynök?

Morzsányi Károly személyes 
kérdésben elmondja, amit a M—g közölt, 
nevezetesen Spitzer felkérte őt a’ 
jegyberlet megkötésére. Ö a közben­
járást elvállalta, elment Schmidt 
igazgatóhoz, Vörös államtitkárhoz, akik 
mindketten ki jelentetlék, hogy a bér­
letet az ajánlkozók meg­
kaphatják, ha 1-300,000 f r l o t

fizetnek. Az alkudozások közben - 
(Morzsányi,) azt mondta Spitzernek, husv 
ajánlata komolyságának biztosítására ’ iP„r„ 
le nála 100,000 frtot. Ez az a pénz, amelyről 
a lapokban szó van, P i c h I e r n e k csak 
annyit felel, hogy 40000 frt honorárium nem 
s o k az összeg nagyságához képnst. _ q 
Vöröst, akinek becsülése fényes, miut 
nap, n e rn g y a n u s i t 0 t ta. Mint ügyvéd 
nem vetett a tisztesség ellen.

Pichler felelete és Morzsányi viszon 
válasza után

br. Dániel miniszter kijelentéite.hogy 
mindjárt az ügy elején m e g i n d i. 
to ttaa vizsgálatot, mikor pedig 
aBudapest kiírta a Vörös nevét 
sajtópert indíttatott a lap ellen (Helyeslés.) 
Kijelenti, hogy valótlan a híresztelés, mintha 
a jegybérlők kitüntetésre lettek volna felter­
jesztve (Helyeslés.)

P o 1 ó n y i szerint nincs korrekt 
ügyvéd, aki egy rövid szerződés megírásáért 
negyvenezer forintot kérjen. — 
Hivatkozik Dobránszky esetére aki 
kisebb jelentőségű ügyből kifolyólag lehetet­
lenné vált.

Morzsányi hivatkozik a Váson- 
keőy perre, ahol Polcnyi szintén óriási hono­
ráriumot kapott. Újból kijelenti, hogz ő meg 
sem kapta a honoráriumot.

Ezzel az ügy mára befejezést nyert, Az 
ülésen a miniszterek legnagyobb része jelen 
volt.

Hír szerint Morzsányi lemond man­
dátumáról.

Újdonságok.
* Márczius 15-ike Debreczenben. Márczius 

15-ikét a szabadság, testvériség és egyenlőség 
szent napját D ebreczen város közönsége ez 
évben is, úgy mint az előző években nagy 
ünnepélyességgel üli meg. — Az ünnep ren­
dezését most is a főiskolai ifjúság veszi a 
kezébe, melyre együtt készül már Debreczen 
egész közönségével. A főiskola kebelében fen- 
álló Magyar Irodalmi Önképző Társulat már 
legközelebb ülést tart ez ügyben s a végleges 
programmot megállapi ja. A főiskolai tanári 
kar márczius 15-én délelőtt külön ünnepélyt 
rendez az oratóriumban, amelyen az ünnepi 
beszédet dr. Bartha Béla jogakadémiai 
tanár tartja meg.

* Hitelesítő közgyűlés. A márczius 
hó 1-én és 2-án tartott egyházkerületi bizott­
sági ülések jegyzőkönyveit a f. hó 5-én dél­
előtt 11 órakor a főiskola kis tanácstermében 
Kiss Áron püspök elnöklete alatt tartandó 
ülésen fogják hitelesíteni.

* A városháza ügye. A városháza épí­
tésének hallottaiból feltámasztott ügyével a 
városi tanács legközelebb foglalkozott s 
S t a h 1 Gézának abszurd indítványát minden 
tanácskozás nélkül kiadta véleményezés végett 
az építési bizottságnak, mely legközelebb fog 
összeülni ez ügyben.

* Aszphalt Kádas utczán. Kádas ulcza 
végre megkapja az aszplialto', mert a mai 
napon már az összes háztulajdonosok aláírták 
a városi tanácshoz beadandó kérvényt. Így 
bút legközelebb megkezdik már a Kádas ut­
czán az aszphaltozási munkálatokat. Mint 
halljuk legközelebb a Miklós utczaiak indíta­
nak mozgalmat szintén ez ügyben, a mi felett 
csak örvendeni tudunk, mert ezáltal városunk 
utezái csak rendesebbek lesznek és szépülnek.

^Gazdasági előadás. Tegnap d. u. 5 
órakor szép számú közönség jelenlétében 
tartotta meg előadását »Az okszerű szőllő- 
müveléseről« Szabó Lajos, a larczali m, 
kir. vincz-llérképző intézet volt igazgatója. Ott 
voltak Ráső Gyula alispán, Weszprémy Zoltán 
a megye fő és Nemes Zoltán aljegyzője, Király 
Gyula gazd. tanácsnok s úgy a társadalom
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■lökfK* tagjai, mint a polgárság köréből igen 
Likin A jeles szaklérfiu eleven szőlőtőkéken 

vesszőkön végzett bemutatásokkal kisérte 
érdekes előadását, melyet lapunk mai számá 
ban kezdünk el közölni. Ajánljuk t. olvasóink 
szives figyelmébe.

* Verbőczy ünnepély. A debreczeni 
joghallgatók önképző köre Márcz. 20-án a 
városháza nagy tanácstermében Verbőczy 
üunepélyt rendez, melyen a Verbőczy jogász 
tevékenységét s annak a magyar jog fejlődés­
re gyakorolt hatását méltató alkalmi beszédi 
tartására a joghallgató ifjúság Dr. K é r é s z y 
Zoltán jogakndémiai tanárt kérte fel ki a 
felkérésnek készséggel engedett. A debreczeni 
jogász közönség bizonyára méltó érdeklődést 
fog tanúsítani az ünnepély iránt.

* Fényes hangverseny B.Ujvároson 
A balmaz-ujvárosi müpártolo közönség márcz. 
8-áíi, hétfőn, Balmaz Újvároson, az oltani 
kaszinó termeiben K á 1 1 a y Lujza és 
Szende Anna, a debreczeni színház ki­
váló énekesnői és egyik debreczeni elsőrendű 
cziganyzenekar közreműködésével, £e ereszben 
a vidéki hírlapírók szövetsége, felerészben 
pedig az országos magvar szinészegyesüled 
nyugdíj-alap javára, jótéknnyczélu és zártkörű 
hangversenyt rendez, mely igen fényesnek és 
rendkívül érdekesnek ígérkezik. A rend zóség 
a műsort, melyben csupa debreczeni ismerő­
sök vesznek részt, a következőkép állította 
össze: 1. Nyitány, előadja: a cziganyzenekar.
2 Magyar népdalok. Énekli : S z e n d a 
Anna k. a. N a g y Dez«ő ur czimbalomki- 
sérete mellet . 3 Gordonka-szóló, dr. I* o r- 
ray Andor úrtól. 4. Szavalat. Előadja: 
Nagy Kálmán ur. 5. Részlet Iroubadour 
operából. Előadják : Szűcs Kálmán (he­
gedű) és N a g y Dezső (czimbalom) urak.
(3. Felolvasás. Bereczky Lajos úrtól.
7. Opereite-részletek »Hipp van Winkle« és 
»Czelesztin apó«-ból. Énekli K á 1 I a y Lujza 
k. a. czigényzone kíséretében. 8. Rákúczy 
induló, Nagy Dezső ur által czimbalmon. 
Belépti díj 1 frt. Kezdete este fél 8 órakor. 
Hangverseny után társas ‘(vacsora. Kitűnő 
konyha és pompás borok jutányosán. Az 
estélyt táncz fejezi be.

* Temetés. A városunk egy alantosabb 
alkalmazó.íját, de hűséges, kötelességtudó s 
buzgó emberét vetítette ei M a h 1 m e i s- 
t e r Ádám városi burkoló mesterber, ki rö­
vid rosszul lót után, meghalt. Mahlmeister 
még csupán 41 éves volt, a tüzoUo testületet 
különféle rangfokozatokban már 24 év óta 
szolgálta Az elhalt iránt minden körben álta­
lános a részvét, temetése ma délután fél 4 
órakor lesz a Várad-utczai 2099 háztól.

* Egy kereskedösegéd öngyilkossága 
Egy liatai, 18 éves ifjú tegnapeste agyo, lőtte 
magát. Vájná János róm. katli. vallása, tordai 
(Erdély) születésű kereskedösegéd, ki K o nt- 
s e k Gézánál voll alkalmazásban, varga 
utczai lakásán, este 6 órakor egy 9 mméteres 
forgópisztolylyal a szájába lőtt s mire szál­
lásadója a lövés zajára hozzá sietett, a fiatal 
ember már holtan hevert a padozaton. Vájná 
három hó óta volt alkalmazásban Kontsek 
Gézánál, szorgalmas, jóravaló fiatal ember 
nek ösmerték s lőnöke is megszerette.
Az öngyilkosság napján délután három óra­
kor szabadsagot kért főnökétől, mit meg­
kapva, hazament. Lakásén leveleket irt s 
s hat órakor meglőtte magát. Az értesített 
központi rendőrség részéről Eismann 
József polgári biztos és Ujliazy Károly kér. 
orvos mentek a hely színére, de már csak a 
beállott halált konstatálhatták és kiszállhatták 
a közkórházba. Az üzletben alkalmazottak 
előtt több Ízben panaszkodott gyógyithatlan 
betegsége miatt s legnagyobb valószínűség 
szerint ez adta kezébe a fegyvert. Hét leve­
let hagyott hátra, mélyet a rendőrség ma 
kézbesített a czimzetteknek. Szülei nincsenek; 
testvéreit, kik Debreczenben vannak alkalma­
zásban, értesilették az öngyilkoságról. A 
halálesetről az öngyilkos családja a következő 
gyászjelentést adta ki: Mély fájdalomtól^meg-

tört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó testvérnek 
sógornak,unokaöcsének és rokonnak Vájná János 
kereskedő segédnek folyó hó 2-án délután 5 
órakor, életének 18-ik évében váratlanul tör­
tént elhunytál. Kedves halottunk hűlt tetemei 
folyó hó 4-én délután ‘/«A órakor fognak a 
róm. kath. egyház szertartása szerint a köz- 
kórhazból a Szent-Anna-utczai temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre rokonainkat, barátainkat s jó ismerő­
seinket és az elhunytnak pályatársait szomo­
rodott szívvel meghívjuk. Debveczen, 1897. 
márczius 2-án. Az örök világosság fényesked- 
jék neki! Testvére: Vájná Miklós és Karoly. 
Sógornője : özv. Vájná Ödönné sz. Szabó Le- 
ontin. Nagynénje : özv. Székelyhídi Jánosné 
sz. Biluska Erzsébet gyermekeivel, Kazutsui 
Antalné sz. Biluska Mari gyermekeivel. Nagy­
bátyját : Biluska Jakab nejevei és gyermeké­
vel, id. Dávid Jakab nejével és gyermekeivel. 
Unokabáiyju : Csikós János.

* Hirtelen halál. Az este jelentést tett 
K a t z József a központi rendőrségnél, hogy 
Weiazburg Teréz 70—75 éves izrae­
lita vallásu magánzóné, ki nála Burgondia 
utcza 307 sz. a. lakik szivszélhüdésben hir­
telen meghalt. — A rendőrség részéről E i s- 
m a n n polgári biztos és U j h á z y Károly 
kér. orvos jelentek meg a helyszínéit s kons­
tatálták a beállott halált. Miután azonban az 
elhunytnak semmiféle hozzátartozója nincs s 
a lakók azt állították, hogy nagyobb 
menny iségüpénzl hagyott 
li á t r a, a polgári biztos lepecsételt minden 
zárat s a lepecsételt szobában hagyta az asz- 
szony hulláját ir. — A temetésről valószínű­
leg az izr. hitközség gondoskodik.

* Adomány a rendőrség segélycgyle 
lének. Nyugta 5 frtról, mely összeget az 
Alföldi Takarékpénztár tekintetes Igazgatósá 
ságától segelyegylotünk javára felve'tem, el­
ismerem s ez alkalommal a szives adományért 
segélyegyletiünk neveben is hálás köszöne- 
lemet nyilvánítom. — V é g h Gyula rendőr 
kapitány.

* Halál a vasúti kocsiban. Ma hajnal 
ban a Budapest felől robogó vonaton meg­
ható haláleset lürlént. Egy hajdú nánási pol 
gártársunk Glücklich Immánuel szál­
lította haza a budapesti klinikáról József 
nevű, 14 éves beteg fiái, A szerencsetlen fia­
tal ember azonban az Ebes és Debreczen 
közötti utón hirtelen rosszul lett és meghalt 
az első orvosi segélyben dr. E n g e I Ignacz 
reszesiteite, illetőleg konstatálta a halált. A 
szerencsétlen fiatal embert beszállítottak egyik 
debreczeni rokona lakására, iionnét az izrae­
lita gyászszertartással fogják eltemetni.

* Egy főiskolai tanár gyásza. Súlyos 
csapás érte Kecske m éthy Lajos ev. 
ref. lelkészt, a debreczeni ev. ief. főgimnázium 
helyettes tanárát, nejének, sz. Siposs Margit­
nak életének 26-ik evében, Lét havi súlyos 
szenvedés után, ma reggel történt elhunytával. 
Kecskeméthy tanárt a folyó iskolai 
év elején választották meg a debreczeni fő­
gimnáziumba dr. Varga Bálint helyére, egyik- 
erdélyi községből, hol lelkész volt. Neje már 
ott is betegeskedett s a mai napon végre ki­
lehelte lelkét. A fiatal elhunyt asszony halála 
mély részvétel keltett. Haláláról a következő 
gyászjelentést vettük : Leírhatatlan fájdalom- 
érzettel tudatjuk a felejtlietlen kedves jó fe­
leségnek, a ritka jó anyának, a szerető egyet­
len unokának, a jó rokonnak, néh. Kecskeméthy 
M. Lajosné sz. Siposs Margitnak 2 hónapi 
súlyos szenvedés után drága életének 26-ik, 
házasságának 8-ik évében a mai napon történt 
elhunytál. A megboldogultnak földi részei t. 
hó 5-én d. e. 10 órakor a nagypéteríia ulcza 
822 sz. háznál tartandó rövid gyászszertartás 
után a Kossuth utczai sirkertben fognak örök 
nyugalomra elhelyeztetni. Mely végtisztesség- 
tételre rokonainkat, barátainkat s a résztvevő 
közönséget tisztelettel meghívjuk. Debreczen,

1897 márczius 3. A béke szelíd angyala ldbeg- 
jeu az oly korán elhunyt s annyit szenvedett 
drága tetem fölött ! Kecskeméthy M. Lajos ev. 
ref. lelkész, főisk. tanár. Margit-Lilla gyer­
meke. Özv. Katona Endréné sz. Sebestyén Klára 
nagyanya. A temetést Dankó M. lem. int. 
rendezi.

* A csodadoktor nemezise. A váro­
sunkban több mint egy év óta a rendőrség 
és kir. ügyészség tudtával szabadon működő 
T á p a i Mihály csudadoktort végre utólérle 
a nemezis. Nagy Sándor nagyujuteza 1015 
sz. alatti lakos gazdálkodó ugyanis feljelentést 
tett ellene a II. kér kapitányságnál, hogy János 
nevű kis gyermeke, ki vörlienyben megbete­
gedett és ő T á p a i v a 1 gyógykezd- 
tette, — tegnap meghalt. —
A rendőrség jelentést veit fel az esetről s azt 
áttette a kir. ügyészséghez, a mely hisszük 
szigorúan főg eljárni az ügyben s megakadá­
lyozza már ennek az eddig büntetlenül ga­
rázdálkodott szélhámos további kuruzslását, a 
a melynek most is egy ártatlan kis gyermek 
esett áldozatul.

* Brassai jubileum. Kevés embernek 
ada'ott annyi évet jubilálni mint a magyar 
tudományos világ nesztorának a 97 éves 
lirasssay Sámuel nyugalmazott egyete­
mi tanárnak. Az öreg tudós ez evben ünnepli 
tanári működésének (30. év fordul >ját. Brassai 
bácsi akkor sem volt már fiatal, a mikor a 
tanítói és nevelői állást a tanári katedrával 
cseré te fel. Harminczhét éves volt. Nagyon 
sok tanító ebben a korban már nyugalom 
után óhajtozik. Brassai bácsi azonban az 6 
nyugodt temperamentumával neki indult a 
hosszú utnr.k s a 60 év alatt sok ezerre menő 
tanítvány kiképzésén kívül tudományos müvek­
ből egész könyvtárt irt össze s a tudományok 
némely ágában egész uj iskolát alapított 
praktikusabb alapokon. Az öreg tudós tisztelői 
irost megünnepelni készülnek a Kolozsvárit 
ma is jó egészségben élő öreg tudós valóban 
ritka jub leuinát.

* Alföldi Károly tánczcstélye. A
kitűnő íancz lanitó A I f ö 1 d y Károly 
márczius hó 6-án, szombaton áz »Arany-Bika* 
s.álloda d.szes táneztermeben, tanítványaival 
tánczidénye befejezéséül, valamint a kellemes 
szórakozást nyújtó gyakorló estélyei utolsó 
estélyéül zártkörű tánczestélyt rendez. Be'épti 
dij személyenként 2 korona. Páholy jegy 2 
korona. Páholyba lépőknek személy-jegygyel is 
kell magukat ellátni. Kezdete este pontban 8 
órakor. Jegyek előre válthatók : Szent-Királyi 
Tivadar ur díszműáru és Zador Lajos ur 
divatkereskcdésében. Páholy jegyek csakis 
Zádor Lajos urnái váltba ók.

* Budapesti női zenekar Debrecenben.
A »Magyar Király kávéházban ma este ját­
szik először az a hires budapesti női zenekar. 
Az első előadás vasárnapra lett ugyan hir­
detve, de bizonyos akadályok miatt, — kérjük 
nem családi örömöket érteni — mára elma­
radt. A k i v á 1 ó női zenekar játéka iránt 
muzikális és nem muzikális körökben egyaránt 
élénk keresletnek örvenn az érdeklődés, hisz- 
szük azért, hogy a jeles és bájos zenekarnak 
lesznek számos sikerült estéi.

* Keleti utazás. Azon nagyszabású és 
minden részletében remek utazás tárgyában, 
mely f. évi márczius hó 24-én indul Budap-st 
ről és Trieszt, Veiencze, Brtnd si, rtlexandris, 
Kairo, Szuezi csatornán át Port-Szaid, Jalta, 
Jeruzsálem, Korfu Anconán át Fiúméba indul, 
— unnak vezetőjétől következők közzétételére 
felkérettünk : »Naponkint tömeg- sen érkező 
kórdezősködósre tudatom, hogy a körutazás a 
hírlapokban és tervezetben megjelölt útirány­
ban és időben megtartatni fog. Újabb bejelen­
tésekkel együtt a 400 lorint dij, melybe a 
vasút, hajőszállitás, szállodák, teljes élelmezés 
(borral) foglaltatna*, a Bibartnegyei takarék­
pénztárhoz azonnal küldendő. Útlevél okvetle­
nül beszerzendő s Budapesten a török konzu­
látusnál láttumozandü. Zsebpénzül angol so-
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véreigne, vagy franczia 20 és 10 frankos da­
rabok legalkalmasabbak. Velenczéből délre 
eső részein az útnak t.teljes nyári öltözékek 
szükségesek. Kényelmi érdekek óvása czéljá- 
ból kívánatos, hogy az utasok mentői kisebb 
podgyászszal utazzanak.«

* Szabolcska és a bakonszegiek. Az 
aranyos szájú, édes szavú poétát, a kiváló 
papot elvetette a Sors keze messze idegenbe. 
Túl a berczeken, a rengeteg erdőkön is túl, a 
hol alán még a madár se jár, vagy ha jár 
is elfárad mire oda ér messze Érdélyországba 
szakadt el Szabolcs k a Mihály, 
Debreczentől Felfal u lue­
sze vau ; az úszó feihő ruhája százszor meg 
akad százszor leszakad a magas hegyormokon 
sarjadó fenyőfák igáitól, bogától és a költő 
itt rakott édes, puha fészkel, egy csendes kis 
faluban ; de most aligha haza nem kerül : 
meri —■ mint levelezőnk Írja a bakonszegiek 
olvasták a »Debreczen«-ből azokat a gyönyö­
rűséges verseket, melyeket Szabolcska Mihály 
ur összeirogatott és elhatározták, hogy meg 
hívják papnak Bakonszegre. —• Csakhogy az a 
baj, hogy nagyon messze lakik és mmi tudják 
meghallgatni a szavát. Hát ez bizony baj, de 
uii, a kik ismerjük az ország egyik legelső 
költőjét s a kik hallottuk szivhezszóló beszé­
dét, gyönyörűséges praedikúczióit, tiszta szív­
vel becsületes lélekkel ajánlhatjuk őt és gra­
tulálunk a derék bakonszegieknek, hogy 
Szabolcska Mihályru gondollak, 
kinek a neve ismeretes már ország világ előtt.

* Talált gyermek. K u k Mihály mézes 
kalácsos segéd ma délelőtt' egy 9—10 éves 
kis leánykát vitt fel a 11 kér. kapitánysághoz 
a hol elmondta hogy ő a kis leányt tegnap 
este az utczán egymagába kóborolva találta 
és lakására vitte. A gyermeket a rendőrség 
kihalhatta a ki aztán elmondta, hogy őt 
Szilágyi Máriának hívják, édes anyjának 
ugyanez a neve és Királyi községben [Bihar in.) 
lakik. Édes anyja néhány nappal ezelőtt 
rábízta egy emberre kinek nevét ő nem tudja 
hogy hozza be Debreczenbe es itt állítsa e 
cselédnek. A lelketlen ember azonban magára 
hagyta s igy kóborolt ő sírva az utczán Többet 
nem tudott mandani a kis leány ezen adatok 
alapján lehat a rendőrség irt a derecske! járás 
főszolgabírójának értesítvén a gyermek hol­
létéről úgy hogy néhány náp múlva az már 
újra anyja karjai között lehet.

Bál B.-Újvároson. A b.-ujvárosi izr 
nőegylet tegnap este a Casino dísztermében 
igen szépen sikerült se vacsorával összekötött, 
tánczmulatságot rendezit. — A fényes sikert 
az egylet elnökének dr. Rózsa Jakabodnak és 
pénztárnokának Feldmesser Rétemének buz- 
gólkodása nagyban előmozdította. — A kitűnő 
vacsora alatt sok szellemes toaszt hangzott el.
A négye, t mintegy 50 pár tánczolta. Jelen 
volt asszonyok : Dr Rózsa Jakabné, Feld 
mester Rétemé, Feldmesser Hermanne, Lázár 
Bernalhiié, Heck Mérne, Nádassy Lajosné,
1( ülöp Mérné, Böhm Jónásné, Gelbmann l.-né, 
Szigeli Rezsőné. Friedliinderné, Groszmann 
Jézsefné, Rosengarten Matyásné, Friedmann 
Z-iigmondné és Jézsefné, Blau Adolfné, Fohn 
Edéné, Rosenfeld Ignáczné, Grosz Lajosné. 
Reich Sámu iné, Fülöp Ignáczné. L e á n y ok 
Rózsa Margitka, Feldmesser Heléna, Reich 
Gizell., Gelbmann Berta, Bárány Heléna, 
Friedländer Ilka. Kornhäuser Szeréna, Kiss 
Búza és Jolán, Friedländer nővérek, Reinitz 
Fanny.

Majom-leiek.
Debreczcn, inárez. 3.

Már bizonyos, hogy ősapánk majom volt. 
L1 kell hinnünk, akár akarjuk, akár nem ; a 
napokban ugyanis a következőket olvastuk :

»A »Revue Seientifique« egyik legutóbbi 
számában Mouton Jenő természet búvár tollá­
ból igen érdekes tauu'mány jelent meg a 
majmok erkölcsi érzékéről, a melyből a kö­
vetkező két kedélyes majomhistóriát halásztuk 
ki : Gaudehipe -zigetén egy jókora nagy s 
rendkívül okos afrikai majom telepedett le s 
szoros barátságot kötött a háziállatokkal, ki­

vált egy kecskével. A kecske a napot rende­
sen bogáncscsal s tövissel benőtt mezőn túl­
lőtte. Természetes, hogy legelészés közben 
annyi bogáncs és tövis rakodott a bundájába, 
hogy a szegény állat semmi esetre se tudott 
volna lepihenni. Hazatértében tehát minden­
nap felkereste a majmot, a mely majd a 
földre kuporodva, majd felállva, majd fára 
kapaszkodva határtalan buzgalommal szedegette 
ki a töviseket a kecske bőréből a nélkül 
hogy csak egyetlen szőrszálat is kitépett volna 
vagy akár a. kecskét, akár magát csak egysze, 
is megszurla volna. Taaadhatlan, hogy itt 
állati jósággal, mondhatnék, állati humaniz­
mussal van dolgunk s az együttérzésen és 
gondolkozáson alapuló elhatározás esete forog 
fenn, a melynek — miután gyakran ismétlő­
dött —- határozottan morális színezete is volt.

Sajnos, hogy a majomlélek e szép vo­
nása nem volt egészen tiszta. Mihelyt ugyan­
is az irgalmas ápoló az utolsó tüskéi, is eltá­
volította pácziense bundájából, nyomban úgy 
kezdte magát viselni, mintha az ördög bujt 
volna bele, Bukfenczet hányt, mintha igy 
akarná magát kárpótolni türelméért és jóaka­
ratáért s százféleképen is megtréfálta a kecs­
két ; megtépázta a szakállát, böködte a sze­
méi, megmarkolta a bundáját slb. S ez a be­
fejezés mindennap ismétlődött, a szegény kecs­
kének mindig meg kellett fizetnie a majom 
szívességet, ami elől nem is igen akart me­
nekülni, már akár azért, mert ebben a köte­
les orvosi honoráriumot látta, akár pedig 
azért, mert azt hitte, hogy még ez is hozzá­
tartozik a gyógyításhoz. A majomban prdig 
mintha kettős állati lélek uralkodott volna, 
egy jó s egy vad, amilyen Afrika őserdeiben 
garázdálkodik.

A másik história sem egészen közönsé­
ges. A Gaudeloupetól délre fekvő Saintes szi­
getek egyikén 1810-ben egy kis csapat kato­
nát helyeztek el, a kik mind egy házban szá 
lásoltattak el. Sok lévén azon a vidéken a 
patkány, a katonák mindenfélét kitaláltak, 
hogy élelmiszerüket a hívatlan vendégektől 
m-gmentsék.

Így például a tojásos kosarat az ajtó 
szemöldök fája fölé alkalmazott deszkapadou 
helyezlek el, mert azt gondolták, hogy a pat­
kányok az ajtó folytonos nyilogalása folytán 
ott nem igen fogják megdézsmálni.

Egyszerre csak azt veszi észre a szakács 
hogy 5—6 tojás a felüllekvők közzül üres.
A tolvaj lyukat fúrt a tojás hélyába s azon 
át kiszűrésüké a tartalmát azután az üres 
tojáshéjat szépen vissza’ette a helyére.

A gyanú egy néger szolgára esel’, a ki 
csak azzal mentette meg az irháját a verés­
től, hogy megígérte, hogy meglesi a tolvajt. 
El is foglaha űrállomását nyomban. — S a 
tolvaj nemsokára inág is jelent a házi majom 
képében s a nég-n* szolga pompásan végig­
nézhette, mint mászik fel ő kelme óvatosan az 
ajtófélfán a kosárig, hogy szedi ki onnan a 
tojásokat, a melyekbe mutáló ujja körmével 
lyukat váj s mily élveze’tel szüresöli ki azok 
tartalmát. Az üres tojáshéjakat pedig a leg­
nagyobb elövigyázatlal. hogy valahogy el ne 
törjenek, ismét visszatette a kosárba

Tagadhatatlan, hogy ezek ez esetek ma­
gukon viselik a meggoondolt cselekedetek is­
mérveit.

Hanem azt már sokkal kevésbbé lehelne 
teljes hitelésségünek elismerni, hogy a I.tudós 
urnák agyveldbeli komplikácziói is, magukon 
viselik-e a »meggondolt cselekedetek 
veit ?

előadásom tárgyát a szőllőmüvelése fn„;„ . 
pezni. KJ4

A szőlőművelése alatt értjük a gzö,. , 
mindazon rendes évi munkát, melyeknek cE, 
ha szólő hosszú életét 3 lemvioA.. ce ja>jgy u szuio nosszu életét 8 termőkének“: 
biztosítsuk. A szőliő rendes évi mánkái ^ 
vetkezők a kö.

Nyitás, metszés, karózás,., ...... , - Ntás és kötés
válogatás, ko’ozés, háromszori kapálás cso ’
kazás, fedés és trágyázás. Ezen munkákról' 
tőképpen pedig a nyitás, metszés, hajtás á’ 
kötés s végre a válogatásról szándékozom 
Imi alkalommal bővebben beszélni. , J

A nyitás a szőllőnek első tavaszi munkája 
abból áll, hogy az ősszel hedett tőkéket s a 
vesszőket a reájuk rakott földi akarótól meg­
szabadítjuk s a földet a bakliátra s a sorok 
közzé halmozzuk fel.

tstner-

KOZGAZDASAG.
A szőllő okszerű művelése .

— Előadás a debreczeni gazdasági egyletben. —
Tartotta : Szabó Lajos.

Azon meleg érdeklődés, melyet a mull 
havi előadásom alkalmával tapasztaltam, bá­
torított tel arra, hogy c mai alkalommal isméi 
igénybe vegyem becses türelmükéi. — Jelen

Gzéija a nyitásnak, hogy a szőiőtő e a 
földtől megszabadítván ez által a kővetkező 
munkára a metszésre előkészítjük. A nyitásnak 
ideje akkor van, midőn a föld fagya már 
teljesen kiengedvén a föld annyira kiszikkadt 
hogy kapával lehet vele bánrn s midőn már 
nagyobb éjjeli fagyoktól nein kell tartanunk 

A homoki szőllőkben különösen óvakod­
nunk kel az igen korai nyitás és metszéstől 
különösen akkor, ha még éjjelenként fagyok­
tól is kell tartanunk s különös gondot fordí­
tunk arra, Logy a nyitás jó meleg időben 
történhessék, hogy földtől megszabadított s a 
téli nedvességtől teljesen átivódott tőkék és 
vesszők mielőbb megszakadhassanak, mert ha 
az ilyen friss nyitásra éjjel erős fagy követke­
zik, tünkre teheti az évi termésünket 3 ez 
esetben a korai nyitással több kárt tehetünk 
mintha be sem fedtük volna ősszel a tőkéket. 
Továbbá mindnyájan tudjuk, hogy a homo­
kon a szőllőkben gyakrabban szokott kárt 
tenni a késői dér, mint a kötött talajban, 
minek oka az, hogy a homok talaj gyorsan 
melegszik fel, de éppen olyan gyorsan s nagy 
mértékben liül is ki s ennek folytán nagyobb 
a harmatkepződes s könnyebben állhat be a 
fagyos harmat vagy der. Ellenben a kötőit 
talajok lassan melegszenek fel, de a meleget 
lassabban is veszítik el, nem hűlnek le any- 
nyira, mint a homok, annál fogva kevesebb a 
harmatképződés, mert éjjel is még tart a 
melegük. A korán tavasszal kinyitott s meg- 
metszett szőliőtőkókben korábban indul meg a 
nedvkeringés s ennek folytan kihajtanak 3 a 
késői derek tönkreteszik igen gyakran az 
egész évi termést.

Ezeket figyelembe véve a nyitást és 
metszést lehetőleg késleltetnünk kell. A régi 
öregek azt fariották a leghelyesebb időnek 
midiin a maudula vmy ^őszibarack virága a 
munkás határa liull.

A uj ültetésü palául szőllőkben külö­
nös gond fordítandó arra hogy a nyitó 
munkások a fiatal palántokról a földet 
óvatosan távolítsák el, azokat ki ne vagdalják 
vagy a kis tőkék nyakát fel ne horzsolják, 
meg ne sértegessék, mert az ilyen megsérte­
getett pa'ántok azután e<ak sínylődnek vagy 
egészen elpusztulnak. Továbá ügyelni kell 
arra is, hogy ne csak a tőké fej, hanam a 
töke nyaka is kiszabaditassék a földből, — 
hogy a múlt nyáron által a tőke nyakból s a 
s a töke fej alsó részéből fajlődöti s úgyneve­
zett szakáll vagy harmat gyökerek a metszés 
alkalmával gondosan eltavolithatók legye­
nek. Ezeknak a harmat gyökereknek, — 
ha el nem távoiittatnak — hátrányuk hogy 
lassanként megerősödnek s ezek veszik át a 
tőke táplálását, minek következtében az alsó 
talpgyökerek eísatnvulnak, továbbá, hogy ezen 
harmat gyökerek akadályozzák a szőlőtalaj 
kellő megmunkálását, a kapa léplen-nyomon 
beleakad s a munkás nem meri a kapát mé­
ly n a talajba ereszteni s csak a felületét 
nyeri. Továbbá ezen harmatgyökerek igen 
gyakran okozói a szőlővirágzás alkalmával a 
termés elrongálúsának is. De szükséges még 
a tőkefejeknek kellő mélyen való kinyitása 
még azért is, hogy a metszés alkalmával a 
vesszők kinövés! kiindulási helye meglátható 
legyen, ne hogy olyan vesszők hagyassanak
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. CSapnak vagy szálvesszőnek, melyek eset- 
I B a tőke nyakából vagy a töke tövéről mint 
óhajtások nőttek ki a ennél fogva termest 
nem is hoznak, mert ezek meddő vesszők.

(Folyt, köv.)

Budapesti gabonatőzsde
márcz. 2

t, tészá ruüzlet hivatalos árjegyzései ^következők

zok meg semmit, nem kötelezhet erre senki, 
i kutassa ki. ez az Ön dolga.

— Mint véd Ön, hátha arra találnám 
j magamat határozni, hogy Önt azonnal letar­
tóztassam és hogy az esküdtekre bízzam an­
nak a megítélését, vajon ez a gomb eredetileg 
az Ön garnitúrájához tartozott vagy nem ?

— Az minden esetre eleg kellemetlen

Mrs. Remsen ellenkedni akart ugyan, 
midőn Emil y vele eljegyzését tudatta, de 
Emily határozottsága, mely ritka asszonynál 
nyilvánult igy az akarata erősségében, ne­
hézzé, ha nem inkább lehetetlenné tett minden 
ellen mondást.

Testvérével egész ellentétes természetű 
volt a tizenhét éves D ra. — Egy egyszerű,

volna ream, de az ilyen veszélynek minden- kedve*, engedelmes, az érzelmek iránt nagyon 
nap ki van az ember téve, úgy értve a veszélyt, fogékony, csinos leányka, ki anyját hensóleg

Buta KlIÓS Ar 100 klg. 1 kilós Ar 100 klg

Bánsági ó 76 —.-------- ! 80 — .-----*-----
7 75 7.90 81 8.30- 8.36

> 78 8.— 8.10 82 8.35- 8.50
Tiszavidéki ó 79 — .-------- e—- — —.---------

» 76 8 10 8.15 80 — .-----.---
> « 78 8 20 8.2 81 8 35- 8 401

Pestvidéki ó 79 ----------- - 82 8.40- 8.45
» 76 8.— 8 10

# « 8.15 8 20 80 —.-----.---
Febérmegvei ó 78 -.----- 8.15 81 --.----- —

» < 79 8.20 8 25 82 8 30— 8 3a
« < 76 8.30— 8.35 — 8.35— 8 40

Bácskai ó —.----- 7.95 80 -----.---------
« < 78 795.— 8.05 81 8.30— 8 35
« « 79 8.10— 8.15 82 8.35— 8.40

Észak mag) 76
77
78

80
81

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

_M 
1

Min. hekt.-ben Ár kilogram
Rozs elsőrendű uj 70—72 6..1O 6.Ő&

> másodrendű > — 6 43 6 50
Árpa takarmánynak » 60—62 4.50 4.75

» égetni való — 62—64 5.50 fi.—

> serfőzdéi — — 64—66 6.50 8.—
Zab------ — — uj 39—41 0.95 6.30
Tengeri bánsági — uj — 3.65 3.70

» más nemű > 3.50 3 60
3-40 3.50

Repcze bánsági —

Sertésvásár.
márcz. 2.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
52—53— krajczárig, közép (páronkint 220— 
260 kilogramm súlyban) 51—52 krajczárig 
Könnyű (péronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 50—51 krajc árig.

Sertéslétszám : 1897. évi február 28-án 
napján volt készlet 8352 darab, 1897 márcz. 
hónap 1-én felhajtatott 1005 drb, 1897 marcz. 
hónap 1-ik napján elszállitatott 218 drb, 
1897 márczius hónap 2-ik napjára maradt 
készletben 9357 drb. — A hízott sertés üzle - 
irányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár. A fe
renczvárosi petroleum-rakodónál levő székes­
fővárosi konzum sertésvásár jelentése márcz. 
1-éről : Érkezett: 328 dr. E 1 s z ál­
lít ta t o t t budapesti fogyasztásra 498 drb. 
vidékre 63 drb,elszállittatlan maradt 116 drb. 
—Na a p i á r a k : 250—280 klgr. súlyban 53
—54 kr. 300—380 klgr. súlyban-------- kr
malaczok 38—40 kr. különfélék 120—180 klgr 
utvban 50—52 kr.

hogy egy ügyetlen detektív igy is bármikor 
I letar'óztatja. Bocsásson meg. hogy ismét he- 
: veskedtem, de nem Önre értettem, mert hisz 
j affelől megvagyok győződve, hogy ügyesebb, 
mintsem hogy engem befogat!ásson.

— És ha szabad kérdeznem, miből kö­
vetkezteti Ön ezt ?

— Elsősorban, mert Ön határozottan 
tudja, hogy én nem fogok úgy sem megszökni, 
másodszor, mert Ön sem nyerne az által sem 
mit. mert belsejében maga is megvan győződve, 
hogy én nem hazudtam és hogy mindent, a 
mit Önnek eddig mondtam, azt könnyen be 
is tudom bizonyítani.

— Akkor tehat még csak égy kérésem 
volna : Ha lesz-e oly szives nekem megmu­
tatni azt a hetedik gombot vagyis inkább tüt ?

— Egy kevéssé sokat kíván Ön, de egy 
feltétel alatt mégis teljesítem kívánságát. Fon­
tolja meg jól, mielőtt belemenne. — Midőn 
fogodásomat tettem, nem gondoltam arra a 
lehetőségre, hogy annak a hölgynek a nevét 
is belevonjam ebbe a dologba, kit mindenek­
nél jobban szeretek. Ez a hetedik gomb pedig 
nála van és állandóan is viseli. Ön semmit 
sem fog avval nyerni, ha meg is láthatja azt 
a gombot, egyszerűen a szavamat fogja meg­
erősítve találni, melyben pedig már most is 
hisz. De ha Ön megígéri nekem, hogy ebben 
az ügyben nem fogja többet terhelni soha ezt 
a hölgyet, akkor készségesen elvezetem Önt 
hozzá, ki majd elfogja mondani önnek a gom­
bok történetét is.

— Ezt szívesen megígérem Önnek, mert 
én sem óhajtanék egy hölgynek kellemetlen­
kedni.

■— Amint tetszik. Tizenkét órakor pon­
tosan meg fog találni engem lent az előcsar­
nokban. Akkor aztán elvezetem a hölgy laká­
sára, hanem most, kérem bocsásson meg, de 
szeretném az öltözködésemet bevégezni.

ÖTÖDIK FEJEZET.
A hetedik gomb.

A harminczadik utczában, ami

CSARNOK

Egy detektív regénye.
— Ottolengui Rodrigótól —

— A.Debrecv. en saját fordítása — 
(Folytatás.)

— Nem az ön gombja ? ismételte Barnes 
egész elámulva.

— Nem ! Nem tartozott soha a gomb­
jaim közé. Máskülönben nagyon sajnálom, — 
hogy e csalódástól nem kímélhettem meg, de 
ez igy van. A mint mondtam is, a garnitúra 
eredetileg hét darabból állott, hanem a hete­
dikre a Shakespeare feje volt kimetszve. A 
barátnőm tűre erősítve viseli.

— De akkor, mint magyarázza meg [ne­
kem, hogy az én általam talált gombon is 
rajta van a barátnője képe és hogy az úgy 
szinte hajszálig hasonlít az ön mellénygomb­
jaihoz is ?

— Kedves Mr. Barnes én nem magyará-

történe-
tünkbcn oly annyira fontos ház második eme­
letén Mrs, Remsen. Egy gazdag, a legjobb kö­
rökhöz tartozó özvegy, Emily és Dora nevű 
két leányával.

Mrs. Remsen, amint mondani szokásos, 
nagy házat vitt. Előkelő szerepet játszott a 
társaságokban s vezetői közé tartozott min­
dennemű jótékony egyesületnek.

Emily, az Idősebb leánya, huszonhat 
éves fiatal hölgy volt s mindenütt általános 
csodálatot, feltűnést keltett. Te'jes, pompás 
érmét, természetes királyi tartás s finoman 

formált fejecske a gyönyörű vállukon. — A 
vonásai nem voltak ugyan szabályosak, de az 
önhatást véve, mégis olyan előkelő szépség 
volt, azok a lélek teljes, ragyogó vonások, 
szemek, hogy felediete a vonások szabály­
talanságát.

Midőn eljegyezte Mi lehel nagyon meg­
lepte ez az előkelő köröket, amelyekben mo­
zogtak, mert oly gyorsan történt a kérés, az 
eljegyzés, mint ahogy hasonlatot mondok, a 
viharzó szél szalad. És eljegyzésük máj isme­
retségük első hónapjában teljesen bévé gzett 
tény volt az ismerőseik előtt.

Az igaz hogy Mitchel is a legjobb tár­
sasághoz tartozott, de még egész uj jelenség 
volt benne és innét magyarázható az a nagy 
meglepe'és, mely az eljegyzést kisérte. 
.Kicsoda 6 ?< kérdezték az emberek és senki 
sem volt kepes a kérdésre mi gfelelni. Annyit 
tudtak, hogy a déli államokból jött és ez 
olyan d cssugárral vette körül, hogy még 
azon keveseknek a szemei is elvakultak, ki 
gyengén megkíséreltek, hogy mélyebben bele­
tekintsenek a dologba.

zereite és nővérét pedig, akit »királynőnek« 
nevezett, imádla.

A két nővér lakásuk pazar pompájú 
szalonjában ü t, amely napon Barnes oly 
korai látogatást tett Milcheluél.

-- Tudod királynőm, mire gondoltam 
most olyan komolyan ? kerdezte Dóra.

— Te és komolyan ? ellenkedctt Emily 
kaczagva, megcsípvén nővére kedves arczocs- 
káját. Te kis hamis, hisz te komoly sem tud­
nál lenni, meg ha akornád is

(Folyt, köv.)

MUTATÓ TÁBLA
Függetlenségi könyviét, nyitva kedd. csütör- 

ök ön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A kir törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—6 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d.f.H—11 óra közt. Gyüjtőszekrényböl a be 
adványek kivétetnek hétköznapokon d e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon deli órakor.

A debrecseni kir. járásbíróság szóbeli Ke­
lteteket . kérelmeket nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
ti etnek minden szerdán

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden sz. í dán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

A Gövccy-egy e let ..otthona a keresk
akad. palotájában

Mnzenm. a koller,untban, nyitva van vasár 
pónként d. e. 10—12-ig.

Marcsin« 26 Az EMKK műkedvelő előadást? 
a színházban.

Postai hivatalos órák ; 1. L e v é l pos­
ta f e 1 v é t e 1 d e. 8—12, d. u 2—7 óráig. — 
Postautalvány felvétel hétköznapokon d. 
e. 8—12, d. u. 2—5. vasárnap d. e 9-től 
negyed 12 óráig. — Csomag felvétel 
hétköznapokon d. e. 8—12. d. u- 2—5. vasárnap d. e- 
8—12 óráig. Post a takarékpénztári 
közvetítés hétköznapokon d. e. 8—12. d. u. 2—6, 
vasárnap d. e, 8-tól fél 12 óráig Levél posta 
kiadás hétköznapokon d e. 8—12 d, u. 2 —ti. 
vasárnap (csak újságok) d. u. 1 -5 óráig, fa v i r a- 
tok feladása márczius végéig d. c. 8' 
éjjel 12 óráig, április elsejétől d. e. 7 éjjel 
12 óráig. Ajánló t t levelek este 7—;t óráig 
is felvétetnek a táviróhivatalban.

Anyakönyvi hivatalos órák : Hétköznapokon : 
ti, e. 9—12, d. u, 3—fi óráig, vasárnap és ünnep­
napokon d. e. 10—12 óráig. d. u. zárva. -- H á-
z a s s 4 gok köttetnek : hétfőn, szerdán ée 
csütö rtökön d. c. 9—12, d. u. 3—fi óráig.
1 e n l k e z n i lehet kedden, pénteken és szom­
baton d. e. 9—12 és d. u 3—6 óráig és vasárnap 
csakis a külsőségek!' öl d. e.

21 hold uj föld
épületekkel, a m.-pércsi 
ut mentén, a sorompóhoz 2‘,a 
méter távolságra eladó.

Értekezhetni Szent- Anna- 
uteza 2375. sz. a.
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DEBRECZEN. 18Í-7 mírczius 3,

31. vh. szám.
181)7. _ ....Együttes
Árverési hirdetmény.

Aiuürt bírósági végrehajtó :iz 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a érteimében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a szolnoki kir. 
tv szék 788<)j f 890. v. s*. és a karczagi 
kir. júrásbirósúg 189«. évi 267(5. P. ez. 
végző: e következtében Dr. Fodor Márton 
ügyvéd állal képviselt Karczagi Népbank 
részvény-társaság javára Egri Balázs és 
neje Lóvei Sára p-.Ladányi lakosok ellen 
176 fit és 4600 fit (gyűlt 4776 frt s 
jár. erejéig 1896. évi szept. hó 22-én 
foganatosított kielégítés végrehajtás utján 
lefoglalt és 1030 frtra becsült egy velőgép, 
egy olajsajtó felszerelve, 2 ló, szekér »Ibi­
ből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladaln k.

Mely árverésnek a p.-Iadányi kir. 
jbirú-ág 650, P 1897. számú végzése 
folytán 4676 frt tőkekövetelése, ennek 
1895. évi deczember hó 20. napjától járó 
7°j„ kamatai és eddig összesen 197 frt 9 j 
krban biróilag már megállapított költségek 
erejéig P.-Ladányban Egri Balázs és neje 
Lóvéi Sára lakásán leendő eszközlésére 
1897. évi márcz. hó 16. napjának d u. 3 
Órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbet Ígérő­
nek becsáron alul is el fognak adatni.

Simon Balázs
királyi bírósági végrehajtó.

Az 189Ő. évi cairoi s az 18%. évi londoni 
egészségügyi kiállításokon dis.ok levéllel s 
arany éremmel kittintetve. Orvosi toki n-
lélyek által kipróbált s nagyobb koródákban kitűnő 
sikerrel használt külszer:

RE MM& SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű 
csúzos bánhalmai, u. m. köszvény, caúz, renma, 
lecliiás aatlima stb. ellen.

Hatása nemeiv esetben meglepő, amennyben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri be* 
dörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet. ’Tggjf

lí-Y ltv-1Z Ara használati utasítással 1 korona 
erősebb üveg két korona 40 lillór

Főraktárak Budapesten : TÖRÖK JÓZSEF 
ur gyógyszertárában király-uteza 12. és dr EGGER 
A ur gyógyszertárában v,uv.i-k ’ru1 17. sz. . .. 
Úgyszintén a főváros összes s a vidék csaknem 
os.sz.es gyógyszertárában, valamint a készítő

WIIMMW GYULA gyógyszerésznél
S.-Ä.-Ujhely.

Vidéki mei'iondolésok pontoran toljesittetnek
l-'yyszíiitov. Delirnczenben : Dr. Rótschneí. 
V Emil és Tóth Béla urak 
árában.

gyógyszer­

ei

egyclemi gyakorlott orvosi 
mii- és kőfszerész

BUDAPEST,
VII , Erzaébet-ktirut 50.
Be Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyártmányú
orvoe»obÓHzi és botog- 

ápoláai tárgyakban
áaját találmányi!, magy. 
kir. szabadaim. Polgár-féle

sérvkötő
banköttt, görcaór ellőni 
eummihurlanya, ortlio- 
paodia késéülélcok, mii­

lábak H kezek stb.
Valódi franczia különloges- 
ségek F. BERGUERAND 
FíLS párisi gyárából 

Utánr.a* ellen védve 10802. Részletes képes árjegyzék 
ginyen és bérmentve.
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Üveg, porczellán, lámpa és konyha berendezési Ő

lajtára q

DERECZENBEN. §
Leltározást befejezvén, a következő árukat teljesen beszerzési Q 

áron árulom ki, úgymint: “8 Asztali, thea, kávé és mosdó készletek,
Z Üveg-készletek, sör-, bor-, és pálinka-készletek, gyümöics-állvá-
y nyok, befőtt-készletek, vázák, függő- és ál ó-lámpák, fal-diszek, then,- 
jK kávé-, és fekete-kávés csészék, vizes- és boros-üvegek, poharak. Asztali 

kések, kanalak, fa- és búdog-tálezák, cliina-ezüst hásznos és dísz­
tárgyak stb. stb.

If). Pajor József
DEBRECZEN, (Fípiatz.)

233 0000(

COGÜAC

FBANCZIA COQMAOGYÁR, PBOMONTOR.
Mimién hol kapható.

VcMgyatksig: BUDA és BLOCHMAIÍN,

Olcsó fai t-yag!!
Tulhalmozott készletek foly­

tán mindennemű
faragott és fűrészelt

épületfa, deszka, lécz és zsindely
rendkívül

kaphatók

a sertésvásáríéri faraktárban.
Nyomatott Hoflmann óe Társa köny ,r.vo ndájában Debreczenben Föpostával szemben.
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